

Отзыв

об автореферате диссертации Горностаева Семёна Владимировича «Языковая адаптация заимствований сферы индустрии интерактивных развлечений», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык. – Волгоград, 2018. – 19 с.

Стремительно развивающаяся окружающая реальность предоставляет обширный, богатый и оригинальный материал для лингвистических исследований, и диссертационная работа С.В. Горностаева являет собой оперативное, серьёзное, научное реагирование на относительно новую сферу индустрии компьютерных игр. Компьютерные игры создают некую вторую реальность со своим миром, объектами, персонажами, правилами действий и т.д., что не может не отразиться в особой системе новых единиц (прежде всего лексических и фразеологических). Автор диссертации вводит исследование этой системы в широкий научный контекст изучения компьютерных игр – психологический, культурологический, социологический и др. (с. 3) – и предлагает собственный комплексный подход к собранному языковому материалу. Ценно то, что анализируемые лексические единицы рассматриваются в семантическом, парадигматическом и синтагматическом аспектах; серьёзное внимание уделяется словообразовательному аспекту (в работе подробно анализируются способы словообразования описываемых единиц, их деривационный потенциал, типы и структура словообразовательных гнезд и др.). Вовлечение в ракурс лингвистического внимания этого динамичного, оригинального материала, недавно, но прочно вошедшего в речевой обиход многих носителей языка, глубокое и всестороннее его рассмотрение, несомненно, обуславливает **актуальность и новизну** работы С.В. Горностаева.

Диссертационное исследование находится в русле таких востребованных, активно развивающихся в настоящее время направлений языкознания, как дериватология, теория номинации, стилистика; работа вносит вклад в изучение проблем терминов и терминосистем, взаимодействия и взаимосвязи лексики и фразеологии. Поднимается новая проблема языковой адаптации лексем и её уровней. Всё вышеперечисленное объясняет безусловную **теоретическую значимость** исследования. Несомненна и **практическая значимость** диссертации С.В. Горностаева: наблюдения и выводы автора могут быть задействованы в вузовской практике при чтении таких вузовских дисциплин, как «Современный русский язык» (особенно разделы «Словообразование», «Лексикология»), «Стилистика и культура речи», «Экология языка» (относительно новая дисциплина, изучающая, в частности, тенденции развития русского языка на его современном срезе). Собранные и проанализированные им лексемы и фразеологические единицы могут послужить прекрасным иллюстративным материалом.

Полагаем, что поставленная цель реализована в полном объёме, задачи последовательно и целостно решены, гипотеза исследования подтверждена комплексным анализом фактического материала, достоверность выводов обеспечивается серьёзной фактической базой.

Автор скрупулезно подходит к материалу исследования, многоаспектно структурирует собранный им фонд новых для языка единиц. Их распределение по лексико-семантическим группам, выстраивание словообразовательных гнезд корректно и убедительно.

Структура диссертации логична и обусловлена самим ходом исследования; на высоком уровне язык и культура изложения.

При чтении работы возник вопрос о формулировке объекта исследования как «подъязыка сферы индустрии интерактивных развлечений...» (с. 4) – возможно, объект преподнесён излишне широко? Так, при определении предмета исследования и далее в тексте работы говорится о лексических единицах и устойчивых номинациях (не о

многоуровневой системе, «подъязыке» в целом; на наш взгляд, следует уточнить и пояснить данную формулировку).

Работа С.В. Горностаева, как следует из текста автореферата, представляет собой серьёзное, комплексное, глубокое и оригинальное научное исследование, заслуживающее высокой оценки. Диссертационное исследование прошло необходимую **апробацию**: основные положения работы нашли отражение в 9 публикациях, из которых 4 – в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

На основе автореферата диссертации считаю, что научное сочинение Горностаева Семёна Владимировича «Языковая адаптация заимствований сферы индустрии интерактивных развлечений» отвечает критериям, указанным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, а его автор, Горностаев Семён Владимирович, заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Доктор филологических наук, доцент,
профессор кафедры русского языка ФГБОУ ВО
«Орловский государственный университет им.
И.С. Тургенева»

Попова Анна Ростиславовна

ФГБОУ ВО «Орловский государственный университет им.
И.С. Тургенева»
Комсомольская ул., д. 95, Орел, 302026
Телефон, факс (486-2) 77-73-18
E-mail: rector@univ-orel.ru

Попова Анна Ростиславовна
302016, г. Орёл, ул. МОПра, д.29, кв.13
89200848381 StudioAA2001@yandex.ru

4.05.2018

